

2023 年“中银杯”四川省职业院校 技能大赛（高职组）小学教育活动设计 与实施赛项学生赛 “小学主题班会设计与组织”赛题

以理想信念教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育、生态文明教育、心理健康教育等为主题，设计与组织一堂小学主题班会，要求撰写主题班会方案、制作主题班会说课课件、进行主题班会说课。

1.撰写主题班会方案：根据提供的内容素材在比赛电脑上完成 1 课时的主题班会方案设计，形成 Word 文档，在规定时间内完成，标注比赛顺序号，并打印一式三份，说课时提交 B 赛场裁判。方案内容一般包括活动目标、活动形式、活动准备、活动过程和创新点等。

2.制作主题班会说课 PPT：根据主题班会方案，在比赛电脑上制作班会说课 PPT，并在规定时间内提交。要求播放流畅、画面美观。

3.主题班会说课：展示环节中需要使用提供的素材进行 8 分钟主题班会说课。要求主题鲜明、表达流畅、思路清晰。

模块一 赛题 1

清明节快要到了，王老师准备组织本班全体学生到革命烈士陵园扫墓，想问问同学们的看法。同学们纷纷表示这个活动很有意义。小红说：“我们今天的幸福生活来之不易，都是革命先辈们的热血换来的。少年强则国强，我一定要好好学习，奋斗，只有这样才能对得起为今天而倒下的先烈们。”班主任赞许地点点头。

假如你是班主任，请根据上述情景材料，思考如何引领学生树立热爱祖国的积极情感，设计一次主题班会活动，激发学生的爱国情怀。

模块一 赛题 2

校外小卖部的工作人员告诉李老师：李老师班里有个小男生在购买学习用具的时候，因为拿的钱不够而让工作人员先拿给他，改天再来补齐，可是约定的时间过了，也没有等到这个小男生，虽然钱不多，但是希望孩子言而有信。假如你是班主任，该如何处理？

请根据上述情景材料，思考如何引领学生树立诚信的价值观，设计一次主题班会活动，教育学生诚信为本。

模块一 赛题 3

小强上二年级了，小强有一个坏毛病——爱挖鼻孔，吃饭的时候，看书的时候，和小伙伴一起玩的时候……反正，小强总是不由自主就挖了起来，妈妈再三提醒，可是作用不大。妈妈希望班主任帮助孩子。班主任发现，班级里这类孩子还不少。假如你是班主任，该如何处理？

请根据上述情景材料，思考如何引领小学生改掉坏毛病的行为习惯，设计一次主题班会活动，教育学生养成良好的习惯。

模块一 赛题 4

小丽是一个非常胆小内向的女孩，她不敢一个人去熟悉的地方玩耍，也不敢尝试一些新的事物。小宇是一个成绩很好的学生，但是每次考试后，他总是非常紧张和焦虑，害怕自己下次考不好。小翔是一个喜欢画画的小朋友，他每天都会课后放学后画一些画。但是有一段时间，小翔慢慢地失去了对画画的兴趣，觉得画画变得很枯燥无聊。

请根据上述情景材料，思考如何科学教育和引导小学生，设计一次主题班会活动，促进学生身心健康成长。

模块一 赛题 5

小美不小心摔了一跤，鼻子都磕破了。原来是同班同学小明吃完香蕉后，随手一扔，就不管它了。小美在走路的时候因为没有看到地上的香蕉皮，就滑到了，小美疼的泪水都出来了。

请你阅读材料后，以班主任的身份，结合小美的此次遭遇，设计一次主题班会活动，通过班会活动对学生进行一次爱护环境教育。

模块一 赛题 6

小冲从小父母对他的照顾款待，他却总是视为理所当然。父母为了给他提供良好的生活和教育，每天辛勤劳作，付出了很多的汗水和辛苦。然而，小冲从未真正感受到父母的辛苦和付出，对他们的爱心毫不在意。小英经常不理解父母的苦心和爱心。每当爸爸妈妈给她做好吃的、用心准备礼物的时候，她总是不满足，总是抱怨或者不珍惜。小冲，小英的这种行为不是个别现象，而是许多学生的表现。

请你阅读材料后，以班主任的身份，针对许多学生以自我为中心，感恩之心淡薄，不理解父母的苦心和爱心，不懂得体谅、孝敬父母的现象，设计一次主题班会活动，通过班会活动教育学生懂得回报，学会感恩。

模块一 赛题 7

小飞在和其他几个同学一起玩游戏的时候，一直要求其他同学服从自己，自己输得时候不愿意接受惩罚。久而久之，其他同学都不愿意和他玩了，他也开始感到焦虑和不安。他希望班主任老师帮帮他，该如何处理和其他同学的关系。

请你阅读材料后，以班主任的身份，针对小飞同学自私、以自我为中心，不懂得和同学相处，设计一次主题班会活动，教育学生团结友爱，和谐相处。

模块一 赛题 8

小杰是一个小学生，他非常依赖他的父母，从不愿意自己动手做事，他总是期望别人替他完成一切任务。妈妈生病了，不能照顾他，他感到非常困惑和无助。小辉总是懒散没有上进心，喜欢在家里玩电子游戏不愿意完成学校的作业，班里自发组织的户外活动，大家都很兴奋参与，小辉选择在家里打游戏却不愿意参加。班级里这种现象不是个别的，还比较普遍，已经影响到了班集体建设。

请你阅读材料后，以班主任的身份，针对这种现象，设计一次主题班会活动，教育学生自强自立，奋发向上。

模块一 赛题 9

小军非常喜欢各种户外活动。在一次户外活动中，小军希望能够超越其他人，而变得冲动，身体失去平衡，摔倒在地，腿被扭伤，活动没法继续。小军妈妈很担心，跟班主任说了小军的情况，希望老师能够帮助家长教育孩子。

请你阅读材料后，以班主任的身份，针对这种现象，设计一次珍爱生命注意安全主题班会活动，教育学生提高安全意识，学会保护自己。

模块一 赛题 10

梅梅总是在商店里看到喜欢的玩具或者零食，就会要求父母买给她，虽然父母试图跟她解释这个东西的价值和实用性，但她听不进去，坚持购买。过后也会觉得这个东西没有价值，也会对自己的行为感到愧疚和后悔。

请你阅读材料后，以班主任的身份，针对上述现象，设计一次主题班会活动，引导学生树立正确的消费观，合理消费，适度消费。